
НА ТХНЕН НЕ 
ДЛЯ МА МЫ

У май го сяб ра бы ло не ба га тае дзя-
цін ства. Жы лі ў двух па ка ё вай ква тэ ры 
ўча ты рох. Та му хлоп чы ку да во дзі ла ся 
дзя ліць па кой з ба бу ляй. Яго, пры знаў ся, 
гэ та зу сім не на пруж ва ла, хут чэй на ад-
ва рот. Праў да, бы ла ад на ня зруч насць. 
Ба бу ля ра на кла ла ся спаць і, вя до ма, вы-
клю ча ла свят ло. Ула дзік спа чат ку ра біў 
вы гляд, што так са ма спіць. Але як толь кі 
ба бу ля за сы на ла, за ла зіў з ліх та ры кам 
пад коў дру і ванд ра ваў ра зам з Пі тэ рам 
Пэ нам, Ма лень кім прын цам, Ра бін зо нам 
Кру за...

Я так са ма, коль кі ся бе па мя таю, 
вель мі лю бі ла чы таць. Што ці ка ва, з уз-
рос там цікавасць да ка зач ных гіс то рый 
не знікла. З кож на га за роб ку на бы ваю 
якую-не будзь но вую дзі ця чую кні гу. І пра-
цяг ваю ву чыц ца да бры ні.

У ня дзе лю я села пі саць ка лон ку ў 
га зе ту. Але, як гэ та ча сам зда ра ец ца, 
ні чо га доб ра га не атрым лі ва ла ся. Та ды 
вы ра шы ла пе ра чы таць каз ку На дзі Бу кі 
пра Ба сю і Піг ла са. Там ёсць цу доў ны мо-
мант пра на тхнен не.

Дзяў чын ка захацела на ма ля ваць 
Піг ла са (ка зач ны ге рой у вы гля дзе во ка). 
Але парт рэт ні як не атрым лі ваў ся. Ба ся 
вы ра шы ла па дзя ліц ца сва ім го рам з ма-
май. Але, ка лі зай шла ў па кой, уба чы ла, 
што тая ся дзе ла за ста лом і раз губ ле на 
гля дзе ла ў ма ні тор ноў тбу ка.

— Ма ма, што ты ро біш? — па ці ка ві ла-
ся Ба ся.

— Шу каю на тхнен не...
Ба ся, якая так са ма шу ка ла на тхнен не, 

па ду ма ла: «Ня хай у мя не сён ня не атры-
ма ец ца парт рэт, каб толь кі на тхнен не 
за ві та ла да ма мы».

І толь кі яна так па ду ма ла, як па кой на-
поў ніў ся бур бал ка мі. Піг лас сеў ма ме на 
пля чо. Яна зра бі ла глы ток ка вы і па ча ла 
хут ка неш та дру ка ваць. Ба ся вяр ну ла ся 
ў свой па кой, узя ла ў ру кі ало вак. У гэты 
момант Піг лас сеў ёй аку рат на га ла ву. 
Парт рэт атры маў ся адзін у адзін.

Яшчэ ў цяж кія мо ман ты мя не вель мі 
на тхняе гіс то рыя пра мар скія зор кі.

Ча ла век ішоў па бе ра зе і рап там уба-
чыў хлоп чы ка, які па ды маў штось ці з 
пяс ку і кі даў у мо ра. Гэ та былі мар скія 
зор кі. 

— На вош та ты кі да еш іх у ва ду?
— Яны за гі нуць, ка лі за ста нуц ца на 

бе ра зе да заўт раш няй ра ні цы, бо пач нец-
ца ад ліў, — ад ка заў хлоп чык, не спы ня ю-
чы свай го за ня тку.

— Але азір ні ся, тут міль ё ны мар скіх 
зо рак, ду ма еш ты мо жаш штось ці змя-
ніць?

Хлоп чык пад няў на ступ ную зор ку, кі-
нуў яе ў мо ра і ска заў:

— Так, я ма гу змя ніць вель мі шмат... 
для гэ тай зор кі.

Улет ку я час та пра цую ў ці хім дво ры ку 
не па да лёк ад рэ дак цыі. Ме на ві та там і 
па зна ё мі ла ся з Паў лі кам. Хлоп чык з за-
кла по ча ным вы гля дам ка паў па лач кай 
ма лень кія ям кі. «Што ты ро біш?» — не 
змаг ла стры маць я сва ёй ці каў нас ці. — 
«Шу каю ба та рэй кі, якія вы кід ва юць да-
рос лыя». (І па ка заў дзве све жыя зна ход-
кі.) Яны атруч ва юць зям лю. Я вы ра шыў 
вы ра та ваць наш двор».

Але больш за ўсё мя не ўра зі ла муд-
расць дач кі ма ёй зна ё май мас тач кі. Ксю-
ша за раз ву чыц ца ў пя тым кла се і змал-
ку ра зам з ма май прак ты куе Фа лунь гун 
(сіс тэ ма са ма ўдас ка наль ван ня), які ву-
чыць іс ці не, да бры ні ды цяр пен ню.

— Мая Ксю ша вель мі твор чая дзяў-
чын ка, лю біць ма ля ваць, — рас ка за ла 
мне за абе дам Ка ця. — І ёй, як і боль-
шас ці гу ма ні та ры яў, цяж ка да юц ца фі-
зі ка ды ма тэ ма ты ка. Ад ной чы ўве ча ры 
дач ка ра бі ла да маш няе за дан не і не маг-
ла ра шыць ней кую скла да ную за да чу. 
Па пра сі ла та ту да па маг чы. Праз не каль-
кі хві лін я па чу ла кры кі му жа. Ён моц на 
раз зла ваў ся на Ксю шу, бо тая, ві даць, 
ні як не маг ла зра зу мець яго тлу ма чэн ні. 
Я на эмо цы ях за сту пі ла ся за дач ку, па-
вы сі ла го лас на му жа. Пас ля, ка лі ўсе су-
па ко і лі ся і ты ся чу ра зоў па шка да ва лі пра 
свар ку, я за пы та ла ся ў Ксю шы, ча му яна 
на ват не за пла ка ла?

— Ма ма, та му, хто злу ец ца і кры чыць, 
яшчэ ця жэй, чым та му, на ка го кры чаць. 
Ка лі б я за пла ка ла, та ту бы ло б яшчэ 
горш.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу
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Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  

Яў ге ну Ля вонць е ві чу Па лі ноў ска му 65 га доў. Але за-

стаць яго до ма не так прос та. Ка лі да маў ля ла ся на су-

стрэ чу, па пра сіў за ехаць у дру гой па ло ве дня. Маў ляў, 

да абе ду ў яго шмат спраў у го ра дзе.

Пра са праўд ны боршч, ра ман з глі най 
ды абя рэг ад ста рас ці

— Якое ін тэр в'ю на га лод ны страў нік?! — ска заў з па ро га 

Яў ген Па лі ноў скі, уба чыў шы, што я да ста ла з кі шэ ні дык та-

фон. — Аня (звяр та ец ца да сва ёй жон кі), налі, ка лі лас ка, 

жур на ліст цы са праўд на га ўкра ін ска га бар шчу.

Як вы свет лі ла ся, Яў ген Ля вонць е віч ро дам з Укра і ны. У Ба-

ры саў тра піў па служ бе больш як 30 га доў та му. Так тут і пус ціў 

ка ра ні. Ме на ві та ў Бе ла ру сі і за вя заў ся яго ра ман з глі най.

— У ся рэ дзі не 90-х улад ка ваў ся на фір му, якая зай ма ла ся 

вы ра бам і рос пі сам ке ра міч ных вы ра баў. Там упер шы ню ўзяў 

у ру кі глі ну. З та го ча су з ёй не рас ста ю ся. Ну, як яе мож на 

не лю біць?! Яна ж та кая пры ем ная на воб ма цак (пра цяг вае 

мне ка ва ла чак), пад атлі вая, з яе мож на зра біць усё, што ду ша 

па жа дае. А да вай це я вас на ву чу свіс туль ку ля піць?

І ў лі ча ныя хві лі ны бяс фор мен ны ка ва лак глі ны ў ру ках 

май стра пе ра тва рыў ся ў га ла сіс тую пту шач ку.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Трэ ці ўзростТрэ ці ўзрост  

ПА КУЛЬ ЧА ЛА ВЕК РУ ХА ЕЦ ЦА — 
ЁН ЖЫ ВЕ

Бы лы на стаў нік ар га ні за ваў у ся бе на кух ні ган чар ную май стэр ню

Са ша Нэ ма ста на віў ся най леп шым бе ла рус кім поп-вы ка наў цам 
і на ват змог тра піць у Кні гу рэ кор даў Гі не са — за са мы пра цяг-
лы бес пе ра пын ны гаст роль ны тур. Ён раз' яз джае з кан цэр та мі 
па ўсёй кра і не, але са мыя ад да ныя па клон ні цы ча ка юць яго 
до ма: жон ка Свят ла на і доч кі — 13-га до вая Аня і 5-га до вая 

Ма ша. Пра тое, як дзе ці мя ня юць сва іх баць коў, дзе ля якіх 

мо ман таў хо чац ца спя шац ца з гаст ро ляў да до му і ў чым ро ля 

та ты, гу та рым са спе ва ком.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

«ЛЮБ ЛЮ ДА РЫЦЬ «ЛЮБ ЛЮ ДА РЫЦЬ 
ЖОН ЦЫ КВЕТ КІ»ЖОН ЦЫ КВЕТ КІ»

Зор ны та та Зор ны та та 
Са ша НЭ МА — Са ша НЭ МА — 

пра ро лю пра ро лю 
ся мей на га ад мі ніст ра та ра, ся мей на га ад мі ніст ра та ра, 

мыц цё по су ду мыц цё по су ду 
і за піс кі ад па клон ніці за піс кі ад па клон ніц


